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Siralom völgye.
— okt. 8.

Elkeseredés nélkül mondhatjuk, 
hogy Magyarország ez a tejjel-méz­
zel folyó világhíres dús föld igazi 
siralom völgye az osztrák katonai 
«ellem bűnei révén.

Hiába ring az arany kalász, 
hiába önti kincseit a föld mélie, a 
mező, az erdő. hiába bővelkednek 
vizei halakban, pusztái állatokban : 
az osztrák katonai szellem kopárrá 
tarolja, legázolja, sivataggá silányitja 
ezt az istenáldotta drága földet.

Az embernek könny szökik a 
szemébe, vérbe borul az arca, 
ökölbe gyúródik mind a két keze, 
valahányszor azt kénytelen tapasz­
talni, hogy jog, törvény, alkotmány, 
szabadság mind gyenge papiros-vár, 
délibáb-bástya a katonai durvaságok 
hihetetlenül merész erőszakoskodá 
sei ellen.

Szinte azt kell hinnünk, hogy 
csak álmodjuk állami jogainkat, al 
kotmányunk erejét, nemzeti létünk 
lüktető önállóságát: a valóság pedig 
az. hogy szerencsétlen áldozatai,

szentebb hazafiui érzelmeinek tiszta 
virágait, csakhogy a gyújtogató 
szándékkal fellobbantott emberi szen- 
vendelmeket meggondolatlan csele­
kedetekre ingerelje.

Ha ez nem bűnös visszaélés a 
hatalommal, ha ez nem méltó a 
legpéldásabb szigorú büntetésre; 
akkor valóban nem tudjuk, nem 
uralkodik-e hazánkban ellenséges ka­
tonai abszolutizmus ?

Siralom völgye szegény Magyar- 
ország, ahol ilyesmik egyáltalán tör­
ténhetnek ; a hol a katonai rossz­
akarat lépten-nyomon végig tobzó­
dik a polgári jogokon, a kiontott

Igaz, hogy úgy megyénk, miat vá­
rosunk törvényhatósága elégségesnek ta­
lálta szent László városának uj püspökét 
átiratilag üdvözölni és mindössze a deb­
receni kath. hitközség képviselteti ma­
gát a beiktatáson, de azért tudjuk és 
állítjuk mindkét törvényhatóságunk szi­
lárdul megvan győződve arról, hogy a 
' itcz Jánosok, Szaniszlók és ípolyiok 

.éhe méltóbb egyént nem ültethetettörök

lenyűgözött ranszoigai vagyunk a esnünk Magyarország sorsa felett, 
iegnyersebb katonai önkénynek, mely melyet Klopik, Körberek és brutá-

rabszolgái

nemcsak durva, gonosz, hanem me­
rőben idegen is.

Íme itt van a szegedi forrada­
lom, melyet a katonai túlkapás a 
Iegnyersebb rosszakarattal egy pil­
lanatnyi habozás nélkül vakon és 
vadul zúdított a józan, hazafias sze­
gedi polgárságra. Szinte úgy tetszik, 
mintha tudatosan csinálták volna 
katonáék ezt a hihetetlenül vak­
merő támadást, csak azért, hogy a 
magyar népet mindenáron véres el­
lenállásra kényszerítsék s mintegy 
belehajszolják a hadi állapotba.

A leghiggadtabb szemlélő is 
világosan látja, hogy a szegedi al­
tábornagy gonosz szándékkal, bűnös 
eóogultsággal belegázolt a polgárság 

jogaiba, letiporta a kegyelet leg-

polgári véren és még attól sem riad 
vissza, hogyeppen október 6-odikán, 
a legocsmányabb osztrák katonai 
bűntény évforduló napján sértse meg 
a nemzeti kegyeletet.

Nem tehetünk mást 
abban, hogy Csalány Géza 
nagy megbünhődik gonosz 
deléért és hogy a derék 
polgárság példás elégtételt kap. Ez 
a legkevesebb, amit követelhetünk. 
Ha ez a bizalmunk nem volna tör­
hetetlen, valóban kétségbe kellene 
esnünk Magyarország sorsa felett,

: bízunk 
altábor- 
eseleke- 
szegedi

lis altábornagyok gazdag Kanahánból 
kopár siralomvölgyévé pusztítanak.

Szmreesányi püspök
beiktatása.

Nagy-Várad ünnepe.
— okt. 8,

Azokból a fényes ünnepségekből, 
melyek Nagyvárad városában ma végbe 
mennek, vészt kér magának Debrecen 
városa is. Nemcsak azért, mert e nagy 
magyar metropolis tizenötezer katholikusa 
egyházi közigazgatás tekintetében Nagy­
váradhoz tartozik, hanem azért is, mert 
a nagyváradi püspökség oly közjogi po- 

! sieió, a melylyel vallási ós hazatiui szem- 
* pontból egyformán számolnunk kell.

a királyi hegy, mint Szmreesányi Pált, 
a most baktatandó uj főpásztort.

Szmreesányi figyelmét bizonyára 
nem kerülték ki azok a mozgalmak, a 
mely ex a katolikus vallás teréu szerte a 
világban napirenden vannak. Az Egye 
sült, Államokban az amerikanizmus, Fran 
ciaországban a hitetlenség, Ausztriában a 
ios von Rom mozgalom ezreket és száz 
ezreket szakítanak el a katolicizmus nagy 
egészétől. Miért ? Mert nem akarnak 
számot vetni a kor széliemével, nem 
akarnak megrögzött konzervatizmusokból 
engedve a reformok terére lépni. Nem 
hitágozali vagy erkölcsi reformokat ér 
tünk. Nem szeretnék, ha e tekintetben 
félreérhetnénk.

Azt értjük, hogy az egyház szolgája 
ezeket a vallási elveket necsak a temp 
lomfalai között hirdesse, a hol többnyire 
elesett öreg asszonyok és emberek hall 
gatják legtöbbször minden haszon nélkül 
hanem iparkodjék azoknak társadalmi 
utón érvényt szerezni vallási egyesületek 
alakítása és főleg az által, hogy ő maga 
is társadalmi életet él.

Hisszük, hogy Nagyvárad uj piis 
poke, a ki a felsőbb theologiát külföldön 
végezte, több évig állott az egri jogaka 
démia élén, mint igazgató, mint az egri 
érseki iroda volt főnöke otthon van az 
egyházi kormányzat terén, meg fogja 
érteni e tekintetben az idők szavát, uta 
sitani fogja papjait, hogy ne csak a tem 
lomnak és iskolának éljenek, hanem tár 
sadalmi utón is munkálkodjanak, annyi 
val inkább, mert erős hitünk, hogy a 
vallás csak igy képes eredménynyel meg 
mérkőzni a paraut és ipar soeiálizmussal,

m ß Debrecen, Piac-utca 49. siám,
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a melvek nemzetünk nagy kárára egyre 
nagyobb és nagyobb tért hódítanak.

Nemzetiségi szempontból uj egym '■ 
megyéje teljesen azonos a régivel, nie 
lyet most hagyott oda. Itt is ott w a 
nemzetiségek tengere elnyelm készül a 
kicsiny magyar folyót. Bihar,negye de ék 
fajmagyar tanfelügyelője csak nei
mulatta ki mindnyájunk nagy meg
kenésére, hogy az „.óbb, 35 év aUU 
Biharországlian a magyaisag
hogy tért nem hódított, de tei HosLdszó, ílrögd, Árpád. M»gy- 
Csóké tiszta magyar községekben ma 
csak a jegvző beszél magyarul, sokszor
;z is csak "muszájból. E tekintetben ,s
nagv munka vár az uj püspökre. Az 
elhódított területeket vissza kell szerezni
«1 TT18 fifV8-rsá^DBke

Müveit papikar és hazafiasán gon­
dolkozó tanítóság serege áll e tekintetben ■
rendelkezésére. , .

g mi hisszük, hogy Szmrecsanyi, a 
kinek családfája visszanyulik egész az 
Árpádok korába, s a ki utóbbi exponált 
állásában is fényes tanú]eleit adta haza 
fias gondolkozásának és a magyarosítás 
terén tinóm tapintatának, uj állásában 
meg fog felelni e tekintetben is a nem 
zet jogos várakozásának.

Vallási és hazafiul leendői me.lett, 
kérjük ne vonja meg nagybecsű joindula 
tát városunktól sem. Vegye pártfogasába 
kulturális és humánus intézményeinket, 
mert igaz, hogy o nagy magyar metró 
polisban csak tizenötezer ember vallja őt

s Z A B A D S A ti

! főpásztorának, de legyen arrról rneggyő 
i ződve, hogy e tizenötezren kívül az a 
: másik hatvanezer, az egesz Debrecen 
I örül az ő megválasztásának és ma bei ^
I tatása alkalmával egyszivvel és lélek a e.
I kívánja; légy üdvözölve szent László va 
; rosának püspöki székén . . . •
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A képviselöház kérvény! bízóit- | 
sága tegnap délután 11 órakor tar- J 
tolt ülésében foglalkozott tizatmár- j 
Németi szab. kir. város közönségé- j 
nek kérvényével, melyben a három 
évet kiszolgált katonák hazabocsá­
tása sürgettetik. , _ I

Az ülésen Szentiványi Árpád elnök 
lete alatt résztyettek- Daróczy Aladár | 
előadó, Abaffy Ödön, B&nffy Miklós gi of ■ 
Babó Lajos, Bocskor Béla. Gorove László 
Hegedűs Károly. Horváth Gyű.a, Inkey 
József báró, Koller Károly, Mihajlovics, 
Nedelkovics, Révai Mór és Perényi Zsig 
mond báró.

Elnök a gyűlést megnyitván, előadó 
felolvassa Szatmár Németi szab. kir. 
város közönségének kérvényét és azon 
javaslatot teszi, hogy bár a hadügyi kor­
mány intézkedése törvényes, tekintettel 
azon fontos érdekre, hogy több mint 
40.000 ember a katonai szolgálatban visz 
szatartatik. a kérvény adassák ki a hon 
védelmi miniszternek azaz a kormánynak

Horváth Gyula nem kívánja vitatni 
hogy törvénysértés forog e fenn vagy 
nem, de az esetben, ha a visszatartás 
jogos, ugv a kérvényt irattárba Kell 
tenni, miután azonban nézete szerint 
nem jogos, a kérvényt azzal kívánja ki 
adatni a kormánynak, hogy a három éves

kiszolgált katonák azoi nal hazaboosátá 
sára tQgye meg az intézkedéseket.

Hegedűs Károly ehhez még hozzá­
tenné, hogy a kérvényt pártolók® adják 
ki sürgős intézkedés céljából.

Szentivúnvi Árpád óhajtaná, hogy 
ezen nagyfontosságu kérdésben egyhangú 
határozat legyen hozható és inditvá 
nyozza, hogy a kérvény intézkedés végett 
adassék ki a honvédelmi miniszternek 
illetve a kormánynak.

Horváth Gyula csak az esetben 
fogadhatná el az elnök indítványát, ha a 
sürgős szó is belevétetnék és akként 
lenne szöwgezve a javaslat, hogy a kór 
vény sürgős intézkedés végett adatik ki 
a kormánynak.

(lorove László akként szövegezőé 
I a javaslatot, hogy a kérvény a dolog 
: sürgős természeténél fogva adatik ki in 
j tézkedés végett a kormánynak.

Koller Károly sürgős intézkedés vé 
[ gélt pártolólag adná ki a kérvényt.

Horváth Gyula az egyhangú huíá 
' rozat lehetővé tétele céljából beleegyezik 

a pártolólag szó kihagyásába, de a eur 
gősséghez ragaszkodik.

Bánkt)’ Miklós gróf elégnek tartja, 
ha az előadó az ügy előadásánál hang 
súlyozza a sürgősséget.

Előadó hozzájárul az elnök inditvá 
nyához.

Elnök szavazásra teszi tel a kérdést 
és a bizottság tiz szóval négy ellen az 
elnök javaslatának elfogadásával kimondja 
hogy Szatmár Németi szab kir város 
közönségének kérvényét intézkedés vé 
,,ett kiadja a honvédelmi miniszternek 
flletve a kormánynak.

Irta: Ritoók Emma
Prológus. A tudós, Pompei egy át­

riumában, a márvány medence mellett 
csomó összetört mozaikot talált- Minden­
képpen megkísértette összeillesztgefni, de 
nem sikerült. Semmi értelme nem volt a 
színes darabkáknak, ha egymás melle 
tette. Végre is megunta a dolgot, 
hiszen ő a csatornázást tanulmányozni 
ment Pompeibe — és otthogyta az ege-

Odajött egy vándorló, kopott poéta i 
és ő elkezdte összerakosgatni, a színes 1 
darabkákat és elgondolkozott rajta: vaj- j 
jón mi lehetett ez a fehér foltocska a 
zöld alapon ; egy galamb szárnyának, 
egy asszony nyakának a lolytatasa . Ls ! 
mért nem tudta összeilleszteni hát , 
hozzá álmodta a folytatását.. .

*

Vihar előtt. Az asszony kihajolt az 
erkélyen. Felette nehéz, ólomszinü volt 
az ég, valahol font a magasban a sze 
rázta a leveleket, de lent még csend 
volt.

Ez az asszony várt.
Egyszerre egy szélroham végig se­

pert a kerten, a fák zúgva hajoltak meg 
és egy letépett levél csapódott az erkély 
kőkockáira.

Az asszony még jobban előrehajo'.t 
és élvezte a szélvihart, rueiv szétrombolta 
haját és belekeverte ruhája csipkéibe, 
végigseperte homlokát, fedetlen nyakát , 
és keblét. Mindig könnyebben lélegzett, ! 
mintha nehéz felhők, szürke fátylak ; 
szakadtak volna le agyáról, szivéről • ! 
és repültek volna el a letépett csipke- 
foszlánynyokkal együtt. Mintha a vihar . 
elseperte volna homlokáról az emlékeket ; 
— szivéből a vádat gyűlöletet, szerelmet.

Vége mindennek1 Nagyot sóhajto­
zott, — oly könnyűnek, oly boldognak 
érezte magát.

Nehéz, hideg esőcseppek csaptak 
arcába. Megfordult.

A nyitott erkélyajtoban a férti ál­
lott.

*

i Isa Pur és Chornuv Vogmue. Ket- 
j ten vitatkoztak. Az egyiknek megszám- 
I látható kimutatható ősei voltak, a másik 

nak megszámlálhatatlan, ki nem mutat-
• ható ősei. . , , . -r
: — Nincs miért dicsekedni, grot ur.

Önöknél egy ólet legfejebb csak egy 
levél a családfán. ________ ______

- Önöknél pedig, uram, — még 
annyi sem. *

Ellenségek. A messze elterülő zöld 
síkságon állottak ketten, eppen két ut
keresZleEufstnvi,iem t - kérdezte a férfi. 

— Nem ! — felelte az asszon).
_Eljösz velem ? — ismételte.

Z Elfősz velem 1 — és megragadta

a keZ^'Nem ! — vázta az asszony a 
fejét — és vele ment.

Vallomás. Izgatottan járt fel ^ 
a félhomályos szobában , iga - l et1 kodon. Alig két perccel ewlö^el™
vallottak neki. - , mennyi idősnem is jutott, eszébe, hogy me íny ^
már régen ollelejle t» »za Iá bes8.
Mis így tol s ala jau, , «
tétedéit . . Az «»»1, ™
Vír t«, g Áz”5n felcsa.mta a tü- 
tűkor előtt. . . Azuiau i lassan

$llM:ZszÄa.« Jemekke, 

vizsgálta saját tükörképét.

Férfi ruhákat szakember javítja és vasalja.

kifogástalanul teljesíti

Hrabéczy Anöal
rahatestó és lisslitó intézete,

Debrecen, Széctaenyi-nlca 42.sees
ss
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A debreceni határozat.
Szabadelvű pártunk Julius 28iki 

párthatározata — melyről az egész or­
szágban mindenütt pártkülönbsóg nélkül 
a legnagyobb elismeréssel, sőt lelkese­
déssel beszélnek — még mindig folytatja 
diadal útját. A hol a párt vezetőség nem 
tartotta zsebben a debreceni megkeresést 
óit mindenütt el is fogadták azt, elfo­
gadta eddig -száznál több tehát oly szá­
mos kerület, hogy ezek állásfoglalásától 
a szabadelvű pártnak a nemzeti követeié 
sok feletti véleményéről többé kétség nem 
lehet. — Csak két párt nem járult hozzá: 
a btharmegyeí és a miskolc városi. De 
hát Biharról már a régi „Kis Tükör“-ben 
megvolt Írva, hogy „Bihar hátrább ma­
rad" — Miskolcról pedig ismeretes 
határozata alapján — majd a jövő 
politikai földrajzában lesz meg Írva, hogy 
még Biharnál is hátrább marad.

Most az ország nyugati részéből 
Galántbáról, kaptunk egy esatlatokozó 
nyilatkozatot melyet pártelnökségünkkel 
a következő megkeresésben tudattak :
Debrecen szabad kir. város szabadelvű 

pártja tekintetes elnökségének
Debrecen,

A gálántni választó kerület szabad­
elvű pártja folyó hó 4-én pártgyüiést tar 
tolt, a melyen egyhangúlag és lelkese­
déssel a következő határozatok hozattak :

1. A galántai választó kerülét csat­
lakozik a debreceni szabadelvű pártnak 
i. évi julius hó 28 án a nemzeti követel 
«lények tárgyában hozott határozatához, 
és az abban fölsorolt öt pontot még egy

hatodikkal megtoldja, és pedig : magyar 
honos újoncok esketessenek fel az al­
kotmányra.

2. A galántai választókerület szabad 
elvű pártja azon alkalomból, hogy ez 
országgyűlési szabadelvű pártja gróf 
khuen voit miniszter elnöknek a képvi- 
selőnáz f. évi szeptember hó 29-én tartott 
ülésében az osztrák támadásokra adott 
válaszát tudomásul nem vette, melegen 
üdvözli az országgyűlési szabadelvű pár­
tot és egyúttal

3. felkéri, hogy haladéktalanul meg 
tétessék minden törvényes intézkedés, 
miszerint a három évet kiszolgált ka­
tonák ^azonnal haza bocsáttassanak.

Rzen határozatokat van szerencsém 
szives tudomás vétel és hazafias pártolás 
végett bemutatni.

Keit a Galántai választó kerület 
szabadelvű párjának Galántán 1903. évi 
október hó 4 ón tartott pártgyüléséből.

Dr. Pápay Gyula,
a p á r t g y ü 1 é s elnöke.

Dr. Jankó Zsigmond, 
a pártgyűlés jegyzője.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ü lése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, okt. 7.
A főrendiház váratlanul határozta 

el, hogy a képviselőház elnapolása alatt 
ülést tart. Már jóval tizenkét óra előtt 
meglehetős számban érkeztek főrendek 
meg a parlamenti palota díszesebb ré­
szébe-

Az ülésnek különben a következő

Azután két kezével a márványasz­
talra támaszkodva . . . mindig jobban 
előrehajolv.i . . . me elégedett mosoly- 
lyal nézett bele a fényes tükörlapba.

*

A gépek. Kék zubbonyos munkás 
me-nj: M 0 létrán a harmadik emeletig; 
a ledelet lesiette. A létráról, csüngött íe 
a* * veres festéken veder s ő minduntalan 
°zfö v haíolt’ kogy jói bemázolhassa ecset 
jét. A nap égetően sütött, u munkás meg 
torölte homlokát és fütyülni kezdett ... 
egyszerre megszédült és egv kiáltással 
háirabukott a létráról ..."

Az aszfaltot felmosták ... az ösz- 
szecsődült emberek eiszéiedtek, csak egy 
ven asszony sopánkodott még egy dara- 

■g. inig a nap hirtelen felszikkasztotta 
a nedves foltot.

fVgy másik kék zubbonyos munkás ! 
elvette az ecsetet, felment a létrón és j 

az eJö géz folytatta a munkát ott, a hol I 
a naiott kéz elhagyta. A nap égetően sü j 
ion, a munkás megtörölte a homlokát és 
fütyülni kezdett.

*
Az idegenek. Sokáig keresték egy 

™ást • • - a nő a férfit, a férfi a nőt. , 
^g.yszer még egészen fiatalok voltak ! 

önkor az egyik északra utazott, a I

másik délre. A két vonat elrohant egy 
I más mellett, egyik a másiknak meglátta 
j elmosódott képmását a tovatűnő ablak 
I üvegek mögött, de semmi sem figyel j 
i meztette őket, hogy most látják egymást j 

először . . .
A hegyek között találkoztak újra i 

egy keskeny ösvényen. Szembe jöttek s ; 
a férfi egy lépéssel kitért a lefelé jövő í 
asszonynak. Egymásra néztek s a nő ! 
tekintetében egy pillanatig valami köszö i 
netfeló rezgett . . . azután tovább men j 
tek, az egyik fel, a másik le. Még min 
dig nem ismerik fel egymást, nem emló ! 
ke/.tek rá, hogy már valaha találkoztak, j

Az asszony a tengerparton ült és j 
fátyolát izgatta ősz haja körül, melyet a | 
parti szól megbontott. A férfi botra tá í 
maszkodva, öreges léptekkel közeledett; : 
nagyon fáradt volt és mikor a pádhoz S 
ért, kissé megemelve kalapját, leült az , 
asszony mellé. Színes vitorlák, gőzösök { 
füstje szálló köd gyanánt siklott tekintő 
tűk előtt . . . Messze . . . Előre az 
életbe; ők pedig ott ültek, hallgatón és 
fáradt tekintettel néztek ki a végtelen 
tengerre . . . Egyik sem sejtette, hogy 
most látják egymást utoljára . . .

napirendje volt: Elnöki előterjesztés. 2 
Egy kegyelmes királyi kézirat kihirdetése 
3. Az igazoló bizot tság jelentésének tár­
gyalása. 4. A gazdasági bizottság jelenté 
sének tárgyalása. 5. A jegyzőkönyv hite 
lesitése.

Ezt a napirendet, a mely tulajdon- 
képen nem állott egyébből, mint egész 
sereg jelentésből, egy óra alatt, negyed 
egytől, negyed kettőig tárgyalták Je. A 
kormány nem volt jelen és egyetlen fő 
pap sem.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Gsáky Albin gróf.
A kormány tagjai nincsenek jelen. 
Elnök mély fájdalommal jelenti be, 

hogy nagy gyász érte nemcsak a kaího 
ükus egyházat, hanem az egész polgári 
világot XIII. Leo pápa halálával. XIII. 
Leó iránt mély áhítattal és becsülettel 
adózott az egész civilizált világ, mert 
böleseségével és nemességével megvilágí­
totta az egész földtekét. XIII. Leó julius 
GJán meghalt az egész emberiség gyá 
s?ára

Indítványozza, hogy a főrendek mély 
meghatottságuknak és gyászuknak je^y 
zőkönyvileg adjanak kifejezést. (He­
lyeslés.)

Ezután Jvállay Benjámin közöspónz 
ügyminiszter és Hettyey Sámuel pécsi 
püspök haláláról emlékezett meg és ki 
emelte nagy érdemeiket.

Felolvasták ezután Széli Kálmán 
lemondásáról szól kir. kéziratot. Ezzel 

I kapcsolatban az elnök sajnálatosnak 
mondotta, hogy az uj kormány program 
ját a főrendiház, meg sem hallgathatta, 
Ez azonban precedensül szolgálni nem fog 
A főrendiház jog és ügyköre értelmében 

I a kormány programmal szemben nem 
j szükséges, hogy a két. Ház egyforma 

állást foglaljon. (Elénk helyeslés.)
Bejelentették ezután Hédervary má 

sodszori kinevezését miniszterelnökké, a 
a mi azonban most már tárgytalanná 
vált. A kir. kéziratot állva hallgatták 
meg.

Felolvasták a kvóta megállapításáról 
Burrián István bárónak pénzügy minisz 
térré történt kinevezéséről, Szapáry 
László gróf felmentéséről, Pejacsevics 
Tivadar gróf horvátit bán kinevezéséről 
szóló kir. kéziratokat, továbbá Fejérváry 
Géza báró bejelentését, hogy főrendi tag 
ságát újítsák meg.

Hóderváry főrendi tagságának fel­
függesztését kérte, mert képviselő lett. 
Rónay Dezső báró lemondott fegyelmi 
bírósági tagságáról.

A Deák Ferenc ünnepségén a fő 
rendiház az elnökkel testületileg jelenik 
meg.

A zalamegye Deák ünnepre Ernust 
Kelemen vezetése alatt mennek el a 
főrendek.

Bemutatják végül a gazdasági bi­
zottság jelentését a mely szerint a fő re a 
diház tisztviselői drágasági pótlékot kap 
nak. — Az uj ház összes évi költségei 
235.256 koronára rúgnak. Ezután hitele­
sítették a jegyzőkönyvet, mire az ülés 
véget ért.

# nagyérdemű
fíöigyüözönségfíez /

Bécsi bevásárlási uíamról hazatérve, szives tudomására hozom a mélyen 
tisztelt hölgyközönségnek, hogy párisi és bécsi eredeti modelljeim megér­
keztek. Legnagyobb választók női, gyermekkalapokban és arcfátyolokban. 

Átalakításokat a legnagyobb figyelemmel és gondossággal készítek.
Szives pártfogását kérve, maradtam 
Debrecen, 1903. szeptembe hóban tvljee tisztelettel Jungreisz Mari.
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KÖZIGAZGATÁS.
Az egészségügyi bizottság illeme A*1

egészségügyi bizottság Körner Adott 
nácsnok elnöklébével ülést tartott tegnap 
délután a városház nagy tanáestermebe n 
melyen több kisebb nagyobb fontosságú 
egészségi ügvet tárgyalt a bizottság.

EGYHÁZ és iSKÖlá.

X A főiskolai szenior legyei®; ügye- 
Megírtuk, hogy a jogász hjusag ' »* ; 
nyi szenior ellen a könyv árnok válás, 
táson elkövetett
miatt fegyelmi vizsgalat f ^gbuntexs 
iránt kérvényt adott be a tanán *amuz 
A tanári kar az ügyet megvizsgálás vé­
gett Dr. Erdős József ac. 
adta ki a ki a tegnapi oap folyamau 
tartotta ez ügyben a tanánkihallga ást 
Számos jogászt és hittanhallgaUH balga, 
tak ki és a vádnak több pont]a be.ga 
zolást nyert. A tanuhatlgatás es szembe­
sítés még ma is fog tartam, aztán IK. 
Erdős igazgató tanavkan gyűlés ele ter^ 
jeszti, mely már legközelebb határozat, 
fog hozni.

A szegedi harc.
— okt. 8.

Az ország érdeklődése a sze­
gedi felháborító esemény felé for­
dult- Szegedi tudósítónk tele.onoa 
tegnap a következőket jelentette .

Szeged, okt. i.
Leírhatatlan az az izgalom, a mely 

most eltölti a lelkeket nálunk. Egész 
éjjel alig aludt valaki Szegeden. Minden 
ablak ki volt világosítva a a szobáiba 
zárkózott emberek a veszedelmet meg 
rémségesebbnek látták. S fokozta az el 
keseredést, a fájdalmas felháborodást ó.-j 
a dühót, hogy jóformán alig volt ok, a 
melylyel a tegnapi véres összeütközéske. 
meg lehetett volna magyarázni.

A tanács rendkívüli ülése éjfél után 
egy óráig tartott. A legizgatottabb jele 
netek játszódtak le a főispán elnöklete 
alatt tartott tanácskozáson. A tanács ha­
tározatait titokban tartja, hogy az amúgy 
is végsőkig elkeseredett lakosságot ne 
izgassa fel még inkább.

A város higgadt elemei nagy elis 
méréssel szólnak a tanács nyugodt, józan 
és okos magatartásáról. Ennek köszön 
hető, hogy tegnap Szegeden nem támadt 
olyan világraszóló vérontás, amelynek 
következményeit ebben a pillanatban be 
látni sem lehet. A város vezető férfiak 
Polczner Jenő képviselővel élükön, mm 
denütt ott voltak, ahol a nép jogos elke 
seredése lángra lobbanásától lehetett 
tartani. Csittitották, megnyugtatták a 
népet és kérve kérték arra, hogy ne 
hallgasson a felháborodására.

Az utcákon ma teljes nyugalom. A 
katonaság egész éjjel talpon volt. Nem 

olt utca, amit ne tartottak volna csapa

SZAB A l) s A 0 .......... ......... .......

tok megszállva ; olyan volt a város képe, 
mintha ostromállapotot hirdettek volna 
Szegedre.

A sebesültek közül csak Babarczy 
József van kórházban, akit a lábán lőttek 
meg. A golyó tiszti revolverből ered az 
orvosok nyilatkozata szerint.

A város rendkívüli közgyűlésének 
idejét ma délben tűzik ki. Az egész vá 
ros leirhatlan izgalommal néz elébe, pel 
dás elégtételt és megtorlást várva a va 
ros képviselőinek határozatától.

A belügyminisztériumból eddig semmi 
intézkedés Ilire nem érkezett. A térpa 
rancsnokság azonban eddig tizenhat sur 
gős táviratot váltott Becsesei es Buda 
pesttel.

Az a hir, hogy a temesvári 01. gya 
logezredet Szegedre rendelték, valótlan 

I nak bizonyult.

Szegedről jelentik a Magyar Távi 
’ rali Irodának ; Ma délelőtt első sorban a 
I tanács tartott ülést, a melyen tárgyalták 

a törvényhatóság több tagjának azon 
i kérelmét, hogy rendkívüli közgyűlést In 
i Tasson össze, a melyen a tegnapi e se nie 

nvekért elégtételt követeljenek. A tanács 
a" kérelmet áttette a főispánhoz, a kr 
holnap délután 4 órára tűzte ki a renü 
kívüli közgyűlést. Ez a közgyűlés meg

• " ' mert a

H 1

1903. október 7.

R Hl

Napló.

Csallánv hon
lehetősen viharosnak ígérkezik 
város közönsége elégtételül Ess , 
védkerül éti parancsnok eltávolítását .-:o 
vételi. Neki tulajdonítják ugyanis a He 
rodek főhadnagy nyugdíjazását is kemer 
katonai karmesternek ismeretes Kossuth 
nóta afférjéből kifolyólag, a kinek og\ 
zeneszámhoz állítólag Herodek irta a 
szöveget.

Ma a városban minden csendes A 
tegnapi tüntetések alkalmával súlyos ab 

; ban sebesültek meg Pottondy Miklós 
' rendőrbiztos, a ki a fején szenvedett 8 
•: centiméter hosszú sebet, Fersinczy Ma 
; tvás detektív, a ki a vállán sebesült meg, 
: Varga István detektív és ÍSeiber Miklós 
' rendőrbiztos. Egy Krausz nevű ember

nek, a kinek egy golyó a lábába 
dott, ma amputálni kell a lábát.

A katonai hatóság különben 
lenti, hogy sortüzet egyáltalában 
vezényeltek. A Marstéri kaszám) a 
történt ugyan két lövés, de ez egy 
katona fegyveréből történt, a kit egy 
vei mellbe találtak és a ki e fölötti

fúró

kije 
nem 
előtt 
oláh 

kő 
ha

! ragjában minden parancs vagy utasítás 
I nélkül sütötte el kétszer fegyverét. Ennek 
I a katonának lövése sebesitette meg a 
I fentemlitett Krausz nevű embert. A sze 

gedi katonai hatóság egyáltalán nem kért 
katonai segítséget a temesvári hadtest 
parancsnokságtól, táviratban csupán je 
leütést tett a hadtestparancsnokságnak a 
szegedi eseményekről. A tegnapi tűnte 
tésben résztvevők közül a rendőrség 9 
embert letartóztatott, a kiket ma két 
három napi elzárásra Ítélték cl. A kato 
nai hatóság megindította a vizsgálatot 
arra nézve, hogy kiktől származik ez a 
koszorú, melyet a harmadéves katonák 
nevében a Kossuth szoborra tettek.

Iftarmux-nm u .'Uv» mimten v«s6r.-i»c és <lo, e 
Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — r 

sArnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—12-ig és délután 2—-6-ig*

Fizessünk községi adót.

I Debrecen városa elhatározta, hogy 
í nem fogadja el az állami adókat, a míg 
I az ország ellenségei le nem szerelnek, 
j A közönség azonban úgy értelmezi a 
i határozatot, hzgy községi adót som fizet, 
i Így aztán könnyen elfogyhat a város 
i pénze. Ennek elejét akarja venni a városi 
I hatóság, ezért a tanács felhívást intéz az 
I adófizetőkhöz.
I A felhívás ez :
I FELHÍVÁS

Debrecen ,szuhud kiv. város adólizetö 
közönségéhez.

A mai törvényen kívüli állapot ha 
tása Debrecen sz. kir. város háztartása 
ban érezhetővé vált, amennyiben a város 
házipénztárának kisegítésére megszavazol 
községi pótadó és útadó: abból kifolyólag 
bogy az állami adók a törvényhozás által 
még ez idő szerint sem szavaztattak meg 
s igy esedékessé sem váltak, igen csekély
mértékben folyt be.

Mivel pedig az állami adók meg 
nem szavazása a községi adók esedékes­
ségére semmi befolyással nincs, elhatá­
rozta a városi tanács, hogy a községi 
adó és útadó hátralékos részletei azonnal 
behajtassanak.

Ennélfogva midőn ezt tudomásvétel 
végett közli egyben felhívja és figyel- 

; mezteti a városi Tanács Debrecen sz.
kir. város adófizető közönségét, hogy a 

: város szerződéses viszonyból eredő, ein 
berbaráti oktatás és nevelésügyi kötele­
zettségeinek fennakadás nélküli tovább, 

j teljesithetése végett, a már esedékessé 
1 vált községi és útadóját a városi ad<
: pénztárba mielőbb fizesse be, annyival 

is inkább, mert míg ez által egyrészrő 
a város iránti kötelezettségét teljesiti s a 
közcélok előmozdítását elősegíti, másrész 
ről a végrehajtás kellemetlenségeit is ei 
kerüli és saját terheit is kevesbbiti.

A városi Tanács,

1 * Személyi Ilitek. Lénk Gyula > da
! pesti kir. Ítélőtáblái bíró és dr. Lenk 

Gusztáv, Jásznagykunszolnok vármegye 
főorvosa városunkban időz neic.

* Hírek a kamarából. A kereskedelmi 
miniszter a kamara múlt évi záró szám 
adását felülvizsgálta és jóváhagyva le 
küldötte a kamarának. Máramarosszigeten 
okt. hó 11 én nyitják meg ünnepélyeden 
az iparfejlesztő bizottság műhelyeiben

páratlanul édes, kitűnő szagú mus- I ej cl 7Tn ITTIí 8 00 
kotálv passzatutti csemege szőlő LöpilU ími

- 1 ujfehértói szóló telepéi oi

^ T-, v- v -Try a kereskedésében kapható,K ON 1 S Ej K G Ej ^ A Bebreoen h-uíoa



1903 október 7.

készült háziipari cikkek kiállítását. A 
megnyitáson Szabó Kálmán jelenik meg 
a kamara képviseletében. A jászberényi 
csizmadiák és cipészek három alkalmi 
szövetkezetének egyesítése érdekében, 
(hogy a hadsereg lábbeli szükségletére 
tett ajánlatuk figyelembevehető legyen) 
okt. 11 ikóre gyűlést hivott egybe a ka­
mara a jászberényi ipartestület helyisé­
gébe, a mely gyűlésen Grünvald segéd 
titkár fog a kamara megbízásából részt 
vermi. A nyíregyházi cipészipari taní'o- 
lyamot a keresk. miniszter engedélyezte 
ennek és az ugyanott alakítandó bőripari 
szövetkezetnek létesítése érdekében Szá- 
vay kamarai titkár okt. 12 ón Nyíregy­
házára utazik. — A kamara legközelebbi 
közgyűlése oki. 25-ike táján lesz, mely 
alkalommal a jövő évi költségvetés meg 
állapítása mellett sok jelentős ipari és 
kereskedelmi ügyben kell a kamarának 
intézkedni. — A hazai kamarák titkárai 
Budapesten ehő 17 én közös értekezletet 
tartanak.

* A tanári körből. A debreceni ta­
nári kör, mint az országos középiskolai 
tanáregyesület fiókja a f. iskolai évben 
ismét megkezdi működését. Szombaton, 
e hó 10 én d. u. 4 órakor tartja alakuló 
gyűlését az ev. ref. kollégium tanácster­
mében, a mikor a kör megválasztja tisz­
tikarát, de egyúttal dr. Gulyás István 
felolvasást is tart az uj gimnázium utasi 
tásokról. A gyűlésre a kör t. tagjait ez 
úton is meghívja az elnökség.

* Magyar név. Hörl György a Deb­
recen vendéglőse nevét belügyminiszter 
engedélyivel Harangi ra változtatta.

I. Píes első öncklikája. X. Fiús 
pápa most adta ki első eneiklikáját. az 
enciklikában a pápa megemlékezik meg­
választásáról s kifejti, hogy mennyire 
visszariadt attól, hogy XIlí. Leó utódja 
legyen. De belenyugodott Isten akaratá­
ba. isten mindenhatóságára támaszkodva 
a pontifikátusra hivatván, nincs más 
programmja, mint hogy mindent helyre 
állítson Krisztusban oly módon, hogy 
Krisztus minden és mindenben legyen. 
Lehetnek emberek, kik titkos szándéko­
kat keresnek a mi lelkűnkben —- módja 
Pms pápa tovább — hogy azokat fö di 
célokra és pártóhajokra kihasználják. De 
hogy minden alaptalan reményt esi váj á 
ban elfojtsunk, kijelentjük, hogy semmi 
más nem akarunk lenni és nem leszünk 
mint Isten szolgája, aki reánk bízta a 
szent hivatalt. A püspökök közreműkö­
dését kéri ezután ; sajnálja a harcot, me 
ívet mindenütt Isten ellen visznek és 
3zí mondja, hogy a űrit; ntt vissza 
k'ül vezetni az egyházi fegyelemhez és 
útmutatást keil neki adni. Ajánlja, hogy 
az ifjúságot, különösen azt, mely a papi 
Pályára van szánva; ily értelemben ne­
veljék;. Kívánja, hogy a katholikus tár­
saságok a városokban és a vidéken sza­
porodjanak és példát adjanak a keresz­
tény eleire. Az egyháznak, melyet Jézus 
Krisztus alapított, teljesen és egészen 
függetlennek k 11 lenni minden külső 
ura.omto!. Midőn ezt a szabadságot kö 
vetéljük, nemcsak az egyház szentelt jo 
guu óvjuk meg, hanem a népek aitaiá 
D06> javáról és biztosságáról is gondos- 
koduk. \ égül pápai áldást oszt a pápa.
v, * Elfojtott tűzveszedelem. Nagy tűz 

*,z keletkezhetett volna abból a tüzből, 
eiyet tegnap délben oltott el a tűzoltó 

bu'-L ® -)*r l,örcet,l 1- óra előtt értesi 
'ű’K; a tűzoltóságot, hogy a Csapó utca
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-dt. sz. Dai'zsy féle háznál egy csomó tő 
lek meggyuladt. Publig Ernő vezetése 
alatt azonnal kimentek a tűzoltók s a 
tüzet, mely már a szomszédos istállóba 
is belekapott, eloltották.

* A levélhordó merénylőjének nyomá­
ban Budapesti tudósítónk jelönti : A 
szerencsétlen pónzkézbesitő támadóját 
tegnapig hiába kereste a rendőrség. Teg 
nap d. e. a Bem utca 34. sz. ház egy 
lakója bejelentette a rendőrőrszemnek, 
hogy Zsoszán Zsófi csolédleány azt állítja 
hogy a kirabolt és baltával leütött Boda 
István támadóját ő jól ismeri s hogy ez 
a hiába keresett ember az ő szeretője 
Gyalog Mihály mészáros, a kivel most 
1 őszült viszonyban van. Az őrszem jelen, 
tóst tett Kraesányi Kálmán kapitánynak, 
a ki Zsoszán Zsófit rögtön kihallgatta. A 
cseléd ismételte előbbi állítását. Elmondta 
hogy neki Gyalog Mihály a merénylet 
utáni napon pénzt adott s bevallotta, 
hogy ő ütötte le a levélhordót. Erre 
Gyalog Mihályt is előállították, a kire a 
személyleirás nem illik, de Zsoszán Zsófi 
ezt azral magyarázza, hogy Gyalog azóta 
lenyiratta a bajuszát s a rablást álruhá­
ban követte el. E vallomás után szembe 
sitették őket. A mészáros legény mindent 
tagadott, a szeretője azonban szemébe 
mondta, hogy ő a rabló, mert neki beis­
merte. A rendőrség most szembesíteni 
fogja Gyalogot Bodával és azzal a vas 
kereskedő segéddel, a ki a baltát akkor 
eladta.

* Veszedelmes kút. A hasihagymáz 
sűrű előfordulása miatt dr. Sár vary Gyula 
tiszti főorvos megvizsgálta a kutakat. 
Ezek közül a Pacsirta utcait fertőzöttnek 
találta és ezért megtiltatta, hogy a kút 
vizét használják.

* Az angol posta. Anglia postafor­
galma olyan óriási méretű, hogy más 
államok messze mögötte maradnak ebben 
a tekintetben : kéíezerötszáznyolevan mii 
liö levelet és négyszáznyolcvan millió 
levelezőlapot szállított egv év alatt az 
angol posta. Egy emberre ül levél és 12 
levelezőlap esik. Könyvcsomagot 810 
milliót (fajenkint 19) és újságot 176 
milliót (fejenkint 4) szállított az angol 
posta- Postacsomag 91 millió adatott 
fel. Hibás címzés vagy más okból hu­
szonötmillió levelet és csomagot nem le­
heléit kézbesíteni és ezek között igen 
sok pénzküldemény is volt, ami arra 
mutat, hogy az emberek évről-óvre ha­
nyagabbak lesznek a címzésben. Még 
csodálatosabb az, hogy négyszázezer kül 
daményen éppenséggel meg cím sem 
volt és ezekben összesen nyolcvankétezer 
dollárt találtak. 325 ezer nem kézbesít­
hető ajánlott levélben 95 ezer dollár 
készpégzt és 3 millió hatszázezer dollár 
utalványt és bélyeget találtait. A közön­
ség hanyag csomagolása miatt a leve­
lekből hatezer dollárnyi pénz, 127 ezer 
dollárnyi utalvány és kilencvennégyezer 
elküldött tárgy veszett el.

* Halálozások. A helybeli anyakönyvi 
hivatalnál tegnap jelentették be ez évben 
az 1500. halálesetet: Kanizsay Endre ev. 
ref. 42 éves lelkész és néptanító, a teg 
napi többi halott Jabioncai Gábor róm. 
kath. 77 éves, Tóth Margit ev. ref. 10 
hónapos, özv. Incédy Józsefná ev. ref. 
78 éves,

* Két jó barát. Nagy volt a barátság 
Mike Sándor és Károlyi Sándor között.

Hanem a nagy barátságnak vége szakadt 
a vásárban, hol egymásnak estek és vő 
resre verték egymást. A központra kísér 
ték őket és a két drusza még a bűnügyi 
osztály udvarán sem nyugodott s ha szót 
nem választják őket, ismét vér folyik. A 
két legényt lezárták.

* Megkerült az asszony. Nehány hét­
tel ezelőtt eltűnt Farkas Imre hajdusám- 
soni lakos felesége. A rendőrség hiába 
kereste az asszonyt. Végre tegnap déle­
lőtt a Piac utcán találták — sétálva. — 
A hűtlen asszonyt további intézkedésig 
a rendőrség börtönébe zárták.

* Tokaj talyig is. A K íkóoi utcai 
hordóvásáron Kovács Károly járási iktató 
7 hordót vett, azokat talyigára rakatta s 
meghagyta a tatyigásnak, hogy kövesse.. 
Kovács a Burgondia utcába ment, a ta 
lyigás azonban a Csapó utcán meglépet. 
Kovács Károly a rendőrségnél jelentést 
telt, a taiyigás számát is megmondta, de 
Dobos biztos kiderítette, hogy a taiyigás 
hamis számot használt. Dobos mindamel 
lett nyomára jött a hordóknak és azokat 
a X erbőczi utca 29. számú háznál meg 
is találta. A tolvaj talyigást feljelentették 
lopásért az ügyészségnél.. A hamis szá­
mért a rendőrség fogja megbüntetni.

* Elveszett. Tagnap este a Piac 
utcának Kossuth és Szent Anna utcák 
közti részen két varrólány elvesztett egy 
csomagot, melyben egy ruhára való se­
lyem és más efóle apróság volt. A két 
szegény leány kéri a becsületes megta 
hálót, hogy a csomagot jutassa el a Sza 
badság kiadóhivatalába.

* Rövid hírek. Napo/eon unokahuga 
színésznő. Egyik new yorki színház csil 
lagja miss Quina Oldoastle, tulajdonké­
pen Casteiveehio grófnő, atyja Napoleon 
Lajos hollandi királynak egy szép római 
leánynyal kötött morganatikus házassá 
gából származott fia volt. — Jégeső 
októberben. Felsőeőr vidékén a múlt 
vasárnap nagy dörgés és villámlás között 
oly sűrűn esett a jég, hogy a földet 5

! cm. vastag rétegben födte.
* Zene estély az Angol királynőben.

; Ma csütörtökön este tartja Ráez Károly 
nagyszabásu zeneestélyét az Angol ki 

I rályné éttermében, mely alkalommal a 
! nópszinházban már eljátszott Dankó nó 
j iákat fogja huzni.
j Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan- 

utca 2. szám. Rés tétfizetésre minden 
j áremelés nélkül, évi lakással bíró hí tel - 
I képes családoknak, úri, női divatáruk, 

fehérneműnk, férfi, fiú és leány ruhák, 
tükör és képek raktára.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpíszioiódott ruhá 
ikat olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztitassák. Főüzlet Bat thány? 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede 
során.

x A tífusz járvány ellen legbiztosab- 
b'm óvakodhatunk, ha avasujfalusi Orosz­
lánvizet isszuk. Orvosok bizonyítják, hogy 
az Oroszlán savanyuviz minden bacillus 
tói menten tartja az emberi szervezetett 
Az Oroszán viz a legolcsóbb savanyúvá. 
Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül a 
Schwartz-féle dohánytőzsdébe Piac-utca 
29. a. városházával szemben.

Az Arany Bika kávéházábmi 
ma este Rácz károly zesek&m
játszik.

. '
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A válság.
Széli Kálmán a királynál.

Széli Kálmán megjelent a ki­
rálynál, de kormány alakításra, meg. 
bízást nem kapott.

Távirati híradásaink a követ 
kezők:

Bécs, október 7. Széli Kálmán 
kihallgatása 11 órától délután három­
negyed 1 óráig tartott. A kihallga­
táson a leendő kormány programm- 
járól volt szó, de Szeli kabinet- 
alakítása szóba sem került.

*

A félhivatalos Búd. Tud.-nak 
jelentik :

Bécs, okt. 7. Széli Kálmán volt 
miniszterelnök ma reggel 7 órakor 
ide érkezett és a Sacker-fogadóban 
szállt meg.

Az ő Felsége személye körüli 
minisztérium erről értesülvén, je­
lentést tett a kabinetirodának, a 
mely Széli Kálmánnal tudatta, hogy 
ö Felsége a király ma délelőtt 11 
órakor fogja magankihallgatáson fo­
gadni.

A volt miniszterelnököt számo­
sán keresték fel. a kik előtt kije­
lentette, hogy kihallgatásának sem 
lefolyásáról, sem eredményéről sem­
miféle közlést sem fog tehetni, mert 
előreláthatólag ma még semmiféle 
döntés nem történik és az ö Fel- 
sége elé terjesztendő jelentése nem 
a nyilvánosságnak van szánva. 
Csak annyi szivárgott ki, hogy Széli 
Kálmán jelentése a pártok helyzeté­
ből és a katonai programra hói ki­
indulva azokat a reform »kát fogja 
kidomborítani, a melyeknek meg­
engedése az obstruk<*ió leszerelésé­
nek tehetségét megadná.

*

Bécs, okt. 7. Széli után a ki­
rály megint Norbert fogadta. Úgy 
látszik a magyar válság állandó 
balvégzete marad, hogy minden ma­
gyar államférfi után nyomban az 
osztrák miniszterelnök kihallgatása 
következik. Hogy a válság megöl 
dása milyen irányban fog történni, 
azt e pillanatban senki se tudja.

Nagy tűz Szoboszlón.
— okt. 8.

Tegnap délután riasztó hir izgatta 
fel a város közönségét : Szoboszló lán­
gokban áll!

Egész nap orkánszem szélvész dü­
höngött, valósággal veszedelem volt az 
utcákon járni. Elképzelhető tehát, hogy 
ebben a szélviharban milyen nagy ria­
dalmat keltett Szoboszló lángba borulásá 
nak hire.

Hajdu-Szoboszlóról délután érkez­
nek a szomorú távirati híradások az al­
ispánt hivatalhoz és a tűzoltósághoz.

Rásó Gyula alispán nyomban érte­
sítette a tűzoltóságot, hogy Szoboszló 
lángokban áll és sürgős segedelmet kér.

Kovucs Gyula, Szoboszlo ország 
gyűlési képviselője a következő táviratot 
küldte Debrecenbe :

Eddig 50 ház lángokban, az
egész várost elpusztulás fenyegeti.
Tűzoltókat kérek.
A debreceni tűzoltóság az értesítés 

után 45 perccel külön vonaton hzobosz- 
lóra ment. Bubiig Ernő parancsnok, Dar 
vas Béla szakaszparancsnokkal, Bazsek 
Lajos mászcmesterrel, 12 tűzoltóval, tüz­
elt ógéppel, létrákkal felszerelve vonult 

ki. Velük ment a 39 ik gyalogezred 
minden századából 4—4 katona egy tiszt 
és altisztek vezénylete mellett.

Később az esti vonattal újabb segít 
ség indult Szoboszlóra. Kivonult egy 
utász szakasz is Simon főhadnagy ve 
zénylete alatt.

A városban ezalatt izgató hírek ter­
jedtek el Szoboszló teljes elpusztulásáról 
Fokozta az ijedelmet, hogy alkonyaikor 
az ég vérbibor színbe borult, a mit nem 
annyira a szoboszlói tűz égre verődő 
fénye, mint inkább a szokatlanul erős 
esti pír okozott.

Szerkesztőségünket valósággal ostro 
mohák a kérdezősködők. A tűzoltósághoz 
több Ízben érkeztek jelentések a tűzről, 
a Szabadság tudósítója szintén szomorú 
híradással volt a veszedelemről, mely 
Szoboszló lakosságát oly nagy csapással
sújtotta. I

Isten csodája, hogy az egész várost j
el nem pusztította. j

Az első hiteles híradás szerint dél | 
után 6 óráig 54 ház es 158 meL éképül et i 
hamvadt el temérdek gabonával, eleség j 
g.*l, bútorral é.s gazdasági felszereléssel .
együtt. i

A tűznél megjelent Puky Gyula fő 
ispán ts Rásó István titkár kíséretében, 
továbbá Rásó Gyula alispán, Debrecenből 
az éjjelig elindult összes vonatokkal igen 
sokan utaztak ki Szoboszlóra.

A tűzről kiküldött tudósitónk rósz
let es híradása im ez :

*

Kuszi Nagy Pálnál délután fél 3 
óra tájban egy rád csomó meggyuladt. 
Rendes körülmények közt a veszedelmet 

I korr.yen ti lehetett volna fojtani. De az 
1 irtózta tó viharban a kis nádcsomó tüze 

csakhamar lángba borította Kuszi Nagy 
Pál házát és a tűz oly rohamossn terjedt 
hogy alig tíz perc múlva már 25 húz 
égett.

A városban iszonyú félelmet okozott 
a tűz.

Az emberek kétségbeesve szaladgál 
tak az utcákon, mindenki azt gondolta, 
hogy a nagy szolben egész Szoboszló 
menthetetlenül elpusztul.

A város tűzoltósága nem volt be 
rendezve nagy veszedelmek ellen való 
védekezésre, ennélfogva nemrég egyesü 
lete feloszlott

A tartós szárazság és a nagy szel 
valósággal tűzfészekké tette Szoboszlót, 
igy aztán nem csoda, hogy borzasztó ré 
miilet fogta el a város népét.

A rémületnek áldozata is van.

Tóth Sándor gazdálkodó, a ki betegen 
feküdt, a tűz hírére ijedtében meghalt 

Fokozta a hangulat elkeseredését, 
hogy a városnak nincs elég vizhordő 
szekere s szervezett tüzőrsóg hiányában 
mindenki fejét vesztette.

A fejetlenség akkora volt, hogy a 
szegény nép, melyet n veszedelem ért, 
éppen a szél irányában fekvő térsége 
hordta ki homiját s ez az árok szélén 
meggyuludt. és elpusztult.

A tűz a vasúti állomás felé eső vá 
ros szélén ütött ki, a hűl a legszegényebb 
nép lakik. A Kuszi Nagy Pál házáról a 
tűz átszökkent a negyedik házra, két 
szomszédja le sem égett, hanem azontúl 
sodorta a tűz veszedelmet.

Az oltás rendkívül nehezen ment.
Nagy szerencse, valóságos áldás volt 

Publig Ernő megjelenése, a ki európai 
szakképzettségével átvéve az intézkedő 
seket, a debreceni tűzoltósággal nagy 
szabású munká ságot fejtett ki.

A rendet a Debrecenből érkezett 
katonaság tartotta fenn.

Megjelent Szentpétery Ferenc rend 
őrkapitányunk Mile Pál fogalmazóval és 
négy biztossal.

Este 9 órakor megérkezett a debre 
ceni második őrség is:

így aztán sikerült a dühöngő elemet 
megfékezni,

A kár mintegy nyolcvanezer korona 
Sok apró jószág, házi állat, gabona, ele 
ség, tengeri, liszt, ruhanemű, bútor, széna 
és° szalma pusztult el a tűzben. Odaéget 
17 sertés, tömérdek szárnyas.

Debrecenben a tűz hírére, tekintet 
tel az erős szélviharra, Szikszay Gyula 
főparancsnok azonnal megerősít ette nz 
őrséget. Morvay Sótér parancsnok este 
átvette a laktanya vezetését és egész 
éjjel ügyeletet tartott.

színház.

Műsor.
Okt. 8. csütörtök, A drótos tót, daljáték 

másodszor. A
Okt. 9 péntek. A drótos tot, daljáték, I18 

madszor. B.
Okt. 10 szombat A drótos tót, daljáték, ne

p-yedszer. C ... ...
Okt 11. vasárnap délután %eZ az erdőn

népszínmű' - este Éjjeli menedékkel ■ jelenetek a

mélységből. Először

i — (A színigazgató híradása.) -Ha
í csütörtökön kerül másodszor színre Eenur 
í Ferenc nagy daljátéka A drótostót a >eg 

utóbbi szereposztással. — Vasámap Ut 
előadás lesz színházunkban - ^‘uun
Rákosi Jenő Éjjel az erdőn emu 
színmüve kerül színre, melynek a jobb 
szerepeit R. Réthy Laura Krémemé L,
Havasi Szidi, Püspöky Hozsi K óme 
Jenő. Sebestyén Géza, Faragó Ódon, 
Mezei Andor, Szilágyi Aladár és hg 
a n 1«1 iát szák Este lesz a premierje 
Gorkij Maxim Éjjeli menedékhelynek a 
melynek főbb szerepeit Hahnel Aránk ,
Pü^pöky^Rózsi^ Klenovjts^^y örgy, Se

V ráehát. Eaios játszat.- —jj-nedóíhely twtinmp »•« 
utalványjegyek nem lemnek érvényeset.
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E G Y L E T.
A rabsegélyző egyle, választmánya 

f, li.i 6 án estve fél ti órakör dr. Szüts 
Miklós törvényszéki elnök elnöklete alatt 
gyűlést tartott a kir. törvényszéki palota 
esküdt! várakozó termében. A gyűlés há 
lás örömmel vette tudomásul az igazság 
ü^yininiszternek az egylet eéljaira való 
4000 koronás adományát s meghívta az 
elnököt és a titkárt, hogy feliratilag kö 
szűnjék azt meg a választmány nevében 
Elhatározta a választmány, hogy immár 
több mint 6000 korona állván rendelke 
zősére a rabmenház céljaira, lehetőleg 
megvesz egy földterületet, a melyen töl 
építi menházát s addig is kelifi módon 
gondoskodik a kiszabadult s esetleg min 
den támasz nélkül élő foglyok rövid 
időre elhelyezéséről. Tudomásul vette a 
választmány, hogy az ügyvezető bízott 
ság a í. évi április hó 26 án tartott köz 
gyűlés óta 21 egyénnek 537 korona se 
célyt osztott ki s öt elitéltnek nyomorgó 
családját részesíti összesen 60 korona 
havi segélyezésben.

fi fii I f fi w
tja ifaAS r'aUd* <XvSl jís »t

A Kossuth szobor koszorúja.
Szeged, okt. 7. Ma több tekintélyes 

polg.irt hallgattak ki. a kik kijelentenék 
hogy a koszorú költségeit valóban a 
visszatartott katonák gyűjtötték, de a 
koszorút a polgárok tettek a szoborra. 
Egyúttal kijelentették, hogy semmiféle 
nyomás alatt sem nevezik meg azokat a 
katonákat, kik a pénzt gyűjtötték. A 
kórházban fekvő öt sebesüli állapota 
igen súlyos. Kossuth Ferenc kiáltványt 
intézett Szeged lakosságához, nyugalomra 
szólítván fel Szeged népét. A "kiáltványt 
a lapok délután külön kiadásban közöl 
lék a lakossággal. Estére több független 
aegi képviselő érkezik a városba.

Szeged, okt. 7. Ma este lecsila- 
podui nem tudó polgárság, nagy 
tömeggé verődve ismét tüntető kör­
menetet rendezett. A tüntetők Polcner 
képviselő lakásához vonultak és 
onnan a Kossuth szoborhoz. Útköz­
ben a tüntetők, az államvasuti épü­
letnek és a takarékpénztárnak abla­
kait be verték, az elősiető rendőr­
séget kövekkel dobálták, egy rendőr 
súlyosan, 4 könnyen megsebesült. 
A katonaság helyreállította a ren­
det. Asbóth Jenő főhadnagy leesett 
lováról, könnyen megsebesült.

A lUpviselőház összehívása.
Budapest, okt. 7. A függetlenségi

il‘t a szegedi események miatt a képvi
se ^ázal sürgősen össze akarja hívni,
h"gy a szigorú megtorlást a ház köve 
telje.

katonák koszorúja Batthyány sírján.
Budapest, okt. 7 A kereoesi-uti 

•eraetőben gróf Batthyány Lajos 
mauzóleumán ma koszorút találtak, 
rajta levélboritékot; feltépendő fel­
írassál. a borítékban levél volt, 
nie y szerint u koszorút a 44-ik 
gyalogezred visszatartott katonái 
[,<f v nevében helyezték a mauzo 

ómra, törhetetlen ragaszkodásuk

szabadság

+ *4- -i portanuk iránt kiknek 
tetteiből erőt merítenek életük árán 
is küzdeni a kétfejű sas ellen.

Szmree.-ányi beiktatása.
.. Nagyvárad, okt. 7. Szmrecsáuy Pál 

l P°,k rnf meglátogatta a főispánt, al 
ispánt, polgármestert, királyi táblai, tör 
vény széki elnököt, pénzügyigazgatót és 
posbugazgatot. Délután fél ötkör kezdő- 
dott a tisztelgő küldöttségek fogadása, 
először a káptalan és egyházmegyei pap 
s g, azután az egyházak, a város, a 
megye, a katonaság, a hivatalok és tes 
tuletek küldöttségei jelentek meg az nj 
püspöknél. Köztük a debreceni katholikus 
egyház díszes küldöttsége Wo 1 MA a püs 
pökkel, kiket az uj püspök rendkívül 
szívesen fogadott. ,\z ünnepies egyházi 
beutalás holnap reggel 9 órakor lesz.

Tüntető huszárok.
Szombathely, okt. 7. Egy csoport bar 

madéves honvédhuszár tüntetési szándék 
kai végig vonult az utcákon. Útközben 
őrjárattal találkoztak. Az őrjárat a hu 
szárokkal szemben állást foglalt, minek 
következtében a, tüntetők nagyrésze visz 
szálért a kaszárnyába, az ellenszegülőket 
az őrjárat bekísérte. Az összeverődött 
tömeg az őrjáratot szidalmazta. A város 
ban őrjáratok cirkálnak.

Tüntető sztrájkolok.
Budapest, okt. 7. Ma este a Pesti 

Hírlap és a Budapest előtt a nyomdász 
sztrájkolok tüntettek. A Budapest abla 
kait beverték. A rendőrség szétkevgette 
őket.

Gabona tőzsde.
Budapest, okt. 7. Buzakinálat mérsé­

kelt, vételkedv gyönge. Nyugodt irányzat 
mellett 16,000 métermázsa került forga­
lomba gyöngén tartott, közben néhány 
fillérrel olcsóbb árakon. Egyéb gabona 
nemek bágyadtak. Idő : szép.

Búza októberre 7.50—51
„ novemberre 7.65—66

Rozs októberre 6.15—16
„ novemberre 6.42—43

Zab októberre 5.31—32
„ novembere 5.59—60

Repce októberre 5.90—91
„ novemberre 11.85—95

Harmadik rész.

(Folytatás.)
Vitai;ne csinos lány, mint a jó tej 

és ingerlő, mint a friss cseresznye.
Nem tanácslom. hogy udvarolj neki 

mert először is hiába vesztegetnéd az 
idődet, znásodszor meg nagy gazságot is 
miveinél.

— Nem vagyok én falusi Don Juan 
—ifelelé Savinien megvetően, — Nincs 
s vesztegetni való időm.

Viszontlátásra doktor bácsi.
De azért a mint a papiak felé vette 

útját, folyton a doktor szavai motoszkál 
tak a fejében és érezte nint izgatták fel 
kiváncsi érdeklődését.

Nagyon szép lánnyá fejlődhetett ez 
kis Vitaline, ha az öreg Villemier an­
nyira félti attól, hogy ő nem fog tudni

ellenállni a kísértésnek. Meg aztán jona- 
velésu, becsületes leány is-

Mialatt végigment a falu verőfónv- 
ben úszó egyetlen utcáján, eszébe jutot­
tak azok a napsugaras regelek,, melye- 
két tej testvéré vei együtt a kis falusi M 
zikában töltöttek, azok a séták az erdő 
mélyén, gyermakes terveik, amidőn arról 
álmodoztak, hogy kettecskén egv kis 
szénégető kunyhóban fognak ‘ majd 
lakni ,

Oh minő ködös messziségbe tűntek 
azok a gyermekábrándok !

(Folyt, köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Csütörtök old, S. A. bérlet.

másodszor:
A DBOTOS Í’ÓT.

Regényes r.agy daljáték 3 felvonásban..
Személyek :

Miéi, leánya 
Jankó üzletvezetője 
Pfefferkorn Farkas Lipót 
Zsuzska cselédleány 
Miklós, huszárkáplár
Giza )
Lóri ) 
Őrmester 
Girált báró ) 
Kohárv )

orfeum énekesnők

huszárönkéntese:

Faragó Ödön 
Krémemé Lili 
Karacs Imre 
Kréméi- Jené 
R. Rétky Laura 
Mezei Andor 
Püspöki Rózsi 
Kendi Piroski.
Szalai Károly 
Virágháti Alajjí 
Csenni Béla

NYILT-TÉR.
2>r. Sfarüas Ognácz

ügyvédi irodáját 
Deftfeczeijiien, piacz-ufccza 40, ,5z, házban

(I. emelet)
// u n g á r 1 a-kávéházzal szemben

loegnyitotta.
muzrta.t:mrev.■ •■i-v .., »,... -»» —mn-,----- BT ~r irmraiin MjllIMM»

Kiadó la kas,
Széehenyi-utca 5. sz. alatt széf. 

udvari lakás 2 szoba, előszoba, 
konyha, kamara és hozzátartozókkal 
November 1-re olcsón kiadó.

plincg többé gzobafiijföl
Minden kémény! megjavít

kémény-Soldo
Egyvdárusitás :

Lukács Vilmosnál
Debrecen, Hatvani utca 5 $z.ÄXbfltoix-iaiiflceuffim
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MiHALOVITS féle

Cremearmat-

m£mt

Á leg,
Csak egy próba rendelvény, és 

mindenki meggyőződhetik, hogy a

lep jobb petróleum
egyedül Kovács János* pet­
roleum kereskedőtől szerezhető be.

Megrendelhető Blattner József 
urnái Csapő-u. stukán és Iladház- 
utca 9. sz. a. Öt literenkint helyben 
házhoz szállitatik.

Eladó.
Sürgősen inás vállalat miatt, jól 

berendezett, s jó vevőkörrel egy Tűzifa 
Üzlet, mely biztos < xiszteintíát képez, oly 
egyénnek mely azt fejleszteni képes. 

(Cim a kiadóba.)-•»<«. 'AHUÚŰttto

•<w * t; Tf

ÍBÖ

A Smwt-ONas & legjobb arczseépitó s kézbS^ 
áyofó kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérre 
SiwMvxi az erez bőrét.

"$»rm$-Cr*a8 eem ólmot, sem higanyt nem 
gjtwtaíiíssaz s árt&lniatlaii hatban.

X*;-«*xt-0r4»e nappal ia használható, miután 
ií«ss zej-roz s a ponder* jól állja.

Sáros» Orérne nem teszi fényessé az arezot 
« tohérltl a bCrí.

At. ííar’Tí.stt-Üréffiifi kiváló jó hatású mindennemű 
tetrbatoknál ; pattanások a milesserek (bSr- 
«tia-ákl elmulasztására, napégette s gzélkifujtc 
arsxxi*!, >> kéznél.

,» Simsui-toéae teljesen zalrtalan, habszerú, jó illata 
tttt-ekeaócs <-gy tégely ének ára egy korona.

A Swaaii Ssjppan, mely a Créme hatásai fokozza, 
<tBsntóe»ttkéiit 35 kr

is készítő MIHALOMTS I. gyógy* 
wteT'é./néi !te!>v«í*.zenben.

KELENGYE

élmekbel %

%

Km éóz. ö és lár
(O. 11 jonnan berendezett ü

éEvfeéBufcfee®*

Kiste m píombaz a r.

im ti e s

$ 1> 
'rí?-.'.-'

>/

Alapittatott 1875. évben. 

Egyedüli bútorgyár Debrecenben.
0GHVi\RCZ VILMOp

cs és kir. udvari butorgyárcs
PS a Íeoniabb szabadalmazott asztalok

gv&rtója.

üzlet,hel,i^jmcpu.gnitaa 5

Teljes lakberendezések állandó kiál:?
tásón " Egyszerű, de kitűnjjninC
légüT saját készitményü bútorok, a 
legfényesebb BvUelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, ffilDjá^ 
készséggé!, é jmentesen szolgálok

XÉs
.j, "ÓP-'T

Debrecen, Piac-utca 49,

i

Jf/ £

Általánosan elismert legjobb bevá­

sárlási hely férfi-, fiú- és gyermek 

o o o o o ruhákban, o o o o o

magyarország legnagyobb ru­
haháza, es. és királyi udvari szállító,

|xi 0?-<f ;€5^"***

"Debrecen," nyomaton László Jöseef könyvnyomdájában.


